

洋浦绘出城市建设新画卷

# 居民幸福感获得感持续增强

城市更新,承载着居民对美好生活的向往。海南自贸港建设以来,洋浦在道路、住房、学校、医疗等方面持续发力,加快补齐城市基础设施短板,城市环境面貌日益提升,群众的幸福感、获得感持续增强。

在洋浦东部生活区,鳞次栉比的搬迁新房拔地而起,一栋栋白灰相间的大楼映入眼帘,这是洋浦重要的民生工程——产城融合安居工程。目前洋浦控股建设公司正在组织施工方开展分户验收和绿化收尾施工各项工作。

洋浦控股建设公司总经理罗鹏介绍,公司建设的洋浦产城融合安居工程项目一期目前正在进行最后的分户验收工作。项目投入使用后将提供4922套安居房,极大地改善洋浦的居住和生活条件,进一步为产业项目落地提供用地保障,促进产业升级。

洋浦产城融合安居工程项目一期总投资达44.68亿元,共建设安居房4922套。安居工程按精装修标准交付。项目验收完成后,将由儋州市房屋征收局组织搬迁户开始选房工作。

据介绍,洋浦控股建设公司同时在建的还有新湾·沁园、开源公馆以及滨海新区的未来社区项目。这批项目建成投入使用之后,将进一步提供更加优质的住房条件,助力人才扎根儋洋,推动儋洋一体化腾飞。

此外,洋浦全力推动安居房建设,托起群众“安居梦”。目前碧桂园安居房一期已经建成投用,正在建设的还有雅建郡安居房二期项目。该项目计划今年内完成竣工备案,项目建成投用后,将有效保障本地居民和引进人才以及基层医教人员住房需求。

“我正在报名申购安居房二期项目,听说可以申购洋浦安居房,我们很开心,马上带着资料过来了。看房以后,感觉布局空间都很满意。希望能



▲洋浦国际航运大厦。洋浦政务 发

顺利申购,一家人早日搬进理想的小家。”居民符金彤开心地说。

住有所居,学有所教。洋浦在教育配套方面同样持续发力。近年来,洋浦建成开学的学校包括洋浦第五幼儿园、洋浦第六幼儿园、洋浦第七幼儿园、洋浦外国语学校、洋浦初级中学、洋浦产城融合配套幼儿园、洋浦产城融合小学、三都漾月小学改扩建等项目,满足幼儿入园和学生就近上学需求。

在医疗配套方面,洋浦先后完成三都卫生院二期扩建项目、干冲医院

异地重建项目、洋浦医院发热门诊等项目建设。同时医疗卫生硬件配套全面升级,医疗人才队伍逐步壮大,洋浦居民就近享受先进的医疗卫生服务。

“我们现在看病不用出远门,不用去那大,医生对患者态度也都特别好。”除了教育医疗配套,洋浦生活服务配套也在同步升级。洋浦滨海文化广场、洋浦滨海公园二期建成,成为了居民休闲娱乐的好去处。

居民周庆庆告诉记者,洋浦这几

年来变化特别大,新建有图书馆、电影院、体育馆,还有很多休闲的地方。现在在洋浦生活很便利,希望洋浦越来越好。

六年来,洋浦的各项产业配套也在逐步完善。洋浦国际航运大厦、洋浦保利国际贸易中心等项目相继落成,成为了企业创业的宝地。在道路、厂房等方面,洋浦控股公司共投资建设76个项目,累计完成投资128.99亿元,补齐开发区基础设施建设短板,为洋浦实现高质量发展打下坚实基础。

“这里的环境比较好,又是5A写字楼,办公比较舒心。作为一家专业的代理财税服务机构,洋浦的优越地理位置将为我们未来招揽客户提供极大的便利。”海南智优企业管理有限公司总经理毛琳说。

“我们不断优化洋浦以及环新英湾片区的路网基础设施,希望能创造让企业愿意进驻并能长久发展的环境。不仅长驻,更愿意长留,以基础设施建设持续推动营商环境的改善。”洋浦控股建设公司工程一部部长许必斌说。(据洋浦政务)

## 儋洋新质新动力:

# 自动化远控加线上平台 打造智慧化洋浦口岸

智慧港口,远程操作实现精准运行;智慧口岸,线上办件打造高效服务。“儋洋新质新动力”创新驱动,打造自贸港新引擎,让我们共同了解智慧洋浦。

在洋浦国际集装箱码头的中控室里,操作员通过桌子上的操作杆,远程操控码头上的集装箱。通过设备改造和加装扫描仪等设备,操作员可以通过电脑上远程操作,实时查看现场情况,实现远程操作。

传统操作条件下,机手需要一台

机器一台机器地爬上爬下进行操作,一个工班约操作抓取70—100个集装箱。改造后的远控系统下,机手化身操作工,可轻松切换操作设备,一个工班的集装箱操作量,在高峰时期可以达到600个。

展望未来,随着物联网、大数据、人工智能等技术的深入应用,智慧港口的建设将进一步加速。而洋浦国际集装箱码头也正在朝着更加智能化、高效化、绿色化快速迈进。

洋浦国际集装箱码头的远程操控

系统,只是智慧洋浦其中的一小部分内容。

2024年2月3日洋浦智慧口岸一期项目竣工验收,可通过该平台线上操作实现港口监管部门还有政府有关部门、码头以及企业的公共服务与业务协同,建立高效的口岸物流协同体系,发挥洋浦口岸的资源集聚效应。

智慧口岸平台上线后,通过数据互通和信息共享,实现了一次登录一次申报一个窗口,并且直达作业单位

和监管单位的一站式服务,船代还能实时跟踪各个业务节点审批结果和业务动态,大大提升了信息的透明度和业务的办理效率。

自上线运行以来,平台累计注册企业115家,累计注册系统用户223个;EDI数据交换中心开通企业11家,支持报文种类110余种,累计在线交换、传输各类报文60000余条;累计汇报船舶基本信息近千条,累计在线船舶申报记录达3000条,引航申报记录达1500条。

除了智慧港口、智慧口岸,洋浦的智慧项目还有很多,如智慧应急、智慧环保等,“一张图”的园区智慧管理,通过大数据共享,消除信息孤岛,保证了系统的扩展性与业务联动性。

以智慧洋浦解放新质生产力,以新质生产力推进智慧洋浦,发展中的洋浦正以更加坚定而开放的姿态,阔步迈向充满机遇与挑战的新时代。(据洋浦政务)

## 洋浦动态

### 市营商环境建设局:以强有力的服务保障助力项目落地投产

市营商环境建设局审批部门立足项目实际,通过提前介入、主动服务、精准对接等多种方式,强化部门协同,形成工作合力,以强有力的服务保障,助力投资项目早落地、早投产。

4月18日,记者在海南澳斯卡国际粮油有限公司二期(改扩建)项目施工现场看到,项目基础建设已经全部完成,生产设备也已全部到位,为今年9月份的试生产做了充分准备。

该公司生产副总经理韩玉坤介绍,项目建设过程中,在规划土地、施工手续的办理上,提供施工保障服务等方面,政府部门都充分发挥了其职能作用,比如审批部门在道路开口、规划施工许可等关键环节,主动靠前服务,甚至提供上门服务,积极帮助企业解决问题,为项目的顺利迅速推进提供了重要保障。

海南澳斯卡国际粮油有限公司二期(改扩建)项目主要建设内容为日加工3000吨大豆/菜籽生产线、日产1200吨三级油生产线以及配套油罐区、厂房、仓库、生产辅助设施及公用配套设施等。项目建成投产后,将对深化海南粮油产业发展、延伸产业链条、形成产业集聚、提高产业竞争力,产生较为深远的影响,为儋州洋浦经济高质量发展提供新动能。(据洋浦政务)

### 洋浦边检站:“两检合一”提高口岸服务效能

“同志您好,现在进行出入境边防检查,请打开您的行李物品。”近日,在海南洋浦神头港口岸联合查验区内,洋浦出入境边防检查站民警正在为出入境船舶开展人身行李物品检查,仅用了10分钟,就完成对换班船员的证对照及行李物品检查,并办妥全部出入境边防检查手续。

据介绍,以前外贸船舶上下船行李物品需要经过边检、海关两个单位在港口不同区域分别实施的不同检查,船员需携带行李物品在不同地点周转,现在边检优化办检流程,不用两头跑,为船员节约时间成本。

记者了解到,洋浦口岸有海南最深的深水港,是中东和非洲的油气进入我国第一个节点,我国唯一以自由贸易港为依托建设的港口型国家物流枢纽,是海南面向东盟自贸区的桥头堡。洋浦口岸每年出入境(港)船舶超过4000余艘,出入境(港)人员多达60000余人次。为深入推进“放管服”改革,切实减轻船员负担,提高口岸服务效能,洋浦边检站联合洋浦海关,推出“两检合一”船员换班服务模式,这也是全省首例全新的出入境边防检查服务模式。

“两检合一”船员换班服务模式是通过在口岸指定地点设立联合查验区,将船员出入境边防检查由分散式转变为集中式,化繁为简,大幅减少船员换班后周转时间,减轻企业负担。”洋浦出入境边防检查站执勤一队队长聂志锋介绍。(儋州融媒全媒体记者王家隆)

### 市市场监督管理局洋浦分局:开展“禁塑”执法检查 倡导绿色环保生活



▲工作人员在开展执法检查。洋浦网视 发

近日,市市场监督管理局洋浦分局开展“禁塑”执法检查行动,走进洋浦辖区农贸市场、餐饮店和超市等场所,对环保塑料袋销售、购买使用情况进行抽查,加大对使用一次性不可降解塑料制品的打击力度,倡导绿色环保的生活方式。

在新英湾农贸市场及周边,市监局工作人员随机抽查了部分商户、餐饮店和超市等场所。经检查,发现部分商户存在售卖、存储、使用一次性不可降解塑料制品的情况,执法人员依法对塑料制品进行扣押。据介绍,市场上符合禁塑规定的塑料制品均标有“海南监管码”的二维码,通过微信“海易办”小程序或者海易办APP打开禁塑服务,便可扫描该二维码查询相关信息,查看是否为符合禁塑规定的塑料制品。

“如果发现使用或者提供一次性不可降解塑料制品,应当当场整改,杜绝使用。”市市场监督管理局洋浦分局计量与标准化科负责人杨华平告诉记者。

据统计,2023年市市场监督管理局洋浦分局针对禁塑共立案54件,已全部办结,罚没金额32862元。下一步,市监局将联合市场监管分局将继续贯彻落实禁塑工作要求,进一步强化措施,加大执法力度,将禁塑执法工作常态化,严厉打击各类违法违规行为,确保禁塑工作取得更大成效。(据洋浦网视)

## 项目一线

### 3万吨小分子蛋白原汤精深加工产业基地:计划今年年底投产



▲项目施工现场。洋浦政务 发

3万吨小分子蛋白原汤精深加工产业基地是洋浦国际健康食品港首个人驻项目,被列为儋州市委重点样板示范工程之一,项目总体规划面积57亩,总投资超5亿元。

据了解,该项目投产后年产值将超过10亿元,可安排就业岗位超300个,每年纳税额累计将超亿元。独凤轩集团在建设行业智能化工厂新标杆、洋浦国际健康食品港样板工程,以打造集约化用地、节能化建筑,高标准污水处理、亩均投资额、亩均产值额、亩均纳税额新标杆为己任,全力打造总建筑面积5.9万平方米高标准智能骨汤超级工厂。

目前,项目主体工程建设正在进行梁柱结构施工,主体工程计划于6月下旬封顶,10月份进入设备调试阶段,2024年年底进入投产阶段。

据悉,该项目在儋州市委、市政府的大力支持下,前期已完成土地、规划、厂区设计、主体工程招标等相关工作,多个园区土方基础施工、机电安装也已完成。目前正在进行梁柱结构施工。

该项目投产后,将实现与国际健康食品港内肉类加工企业良好的联动发展作用,为健

康食品港未来引进高端肉类加工企业起到示范和推动作用,为中国汤类美食标准化连锁发

展提供更加强大的技术及汤类、汤材供应链保障。(据海财经·证券导报)

### 洋浦石化新材料产业园二期配套工程:市政道路预计8月中旬完工

从去年4月起,洋浦控股积极推进洋浦石化新材料产业园二期项目一阶段的配套道路、公共管廊等工程建设。其中市政道路预计于今年8月中旬完成,届时将为星之海、利星新材料等企业提供投产运输的支撑。

据了解,洋浦石化新材料产业园二期一阶段市政配套工程主要包括建设一号路、二号路、三号路,道路起于现状滨海路海南逸盛段,路线由西向东延伸,终点落至浦四路延长线。路线总长约2.564千米,新建排水沟1.3千米。目前,一号路率先完成第一层水稳层施工,计划下个月开始沥青摊铺施工。截至目前,三条市政道路累计完成产值1.01亿元,总体形象进度完成67.67%。

项目建设方上海建工二建集团有限公司项目负责人范卫卫介绍,目前二号路和三号路的路床施工已完成,级配碎石层也已通过验收,预计下个月中旬将开始进行水稳层施工。整个项目预计在2024年8月中旬竣工并交付使用,确保周边的星之海、利星新材料等企业原材料和设备的运输需求。

与此同时,石化新材料产业园二期二阶段的场地平整和公共管廊建设也在有序进行中。这些产业配套设施建成后,将为石化新材料产业园的精准招商创造更有利的条件。(据洋浦政务)